

慢性支氣管炎的一般概念

◎信義社區醫療群/吉龍診所 王開遠醫師

■ 什麼是慢性支氣管炎：

慢性支氣管炎簡稱“老慢支”，是指氣管、支氣管及其周圍組織的慢性非專一性發炎，多見於 50 歲以上的中老年人，病程長者可發展為阻塞性肺氣腫和慢性肺源性心臟病。

慢性支氣管炎初期發病多不明顯，病程較長，主要是以咳嗽、咳痰或伴有喘息及反覆感染為主要症狀，病人因咳嗽費力，故咳嗽明顯，當黏痰被咳出後才感舒適。感冒或感染加重時，痰量增多，呼吸困難，有的看似很輕，可驟然轉重。

慢性支氣管炎的臨床主要表現是長期慢性咳嗽、咳痰或伴有喘息並反覆發作；無喘息者稱單純型慢性支氣管炎，有喘息者稱喘息型慢性支氣管炎。

慢性支氣管炎的診斷標準是：慢性咳嗽、咳痰或伴喘息，每年慢性病持續 3 個月或以上，連續發作 2 年或更長時間，並能排除心、肺的其他疾病。因此，病早期症狀不重，而且病情進展緩慢，常不引起人們重視。但如得不到妥善的治療，5 年內可以併發阻塞性肺氣腫，10 年後可進一步發展成為肺源性心臟病，不易根治。

■ 慢性支氣管炎的致病因素有哪些？

慢性支氣管炎是氣管、支氣管黏膜及周圍組織的慢性非專一性發炎，臨床上以咳嗽、咳痰或伴有喘息及反覆發作的慢性過程為特徵。其發病與多種因素有關，如長期慢性理化刺激、感染、過敏因素、呼吸道局部防禦和免疫功能低下、內分泌功能減退、自主神經功能失調、遺傳因素等；可分為單純型慢性支氣管炎和喘息型慢性支氣管炎兩類。

本病並因尚未完全清楚，一般將病因分為外因和內因兩個方面：

1. 外因

- (1) 吸煙：吸菸及其他刺激性煙霧、粉塵、大氣污染常為慢性支氣管炎的主要病因。香煙的煙霧中有 20 多種化學物質對呼吸系統有刺激和毒性損害作用。如尼古丁、一氧化碳、丙烯醛、氟化物等。這些物質可以使呼吸道黏膜上皮纖毛運動受到抑制、支氣管杯狀細胞增生、黏液分泌增多、支氣管肺泡液中巨噬細胞的功能減弱。國內外研究均證明，吸煙與慢性支氣管炎的發生有密切關係。吸煙時間越長，煙量越大，患病率也越高。戒菸後可使症狀減輕或消失，病情緩解，甚至痊癒。
- (2) 感染因素：是慢性支氣管炎發病和加劇的一種重要因素。早期（一般指一週內）引起呼吸道感染的病原微生物約 90% 以上為病毒。能夠引起呼吸道感染的病毒種類和亞型 160 餘種，常見的呼吸道病毒有：呼吸道合胞病毒、副流感病毒、流感病毒、腺病毒、肺炎支原體、衣原體等。病毒主要通過病人咳嗽、噴嚏時產生的飛沫在空氣中傳播，或透過被污染的用具傳染。在病毒或病毒與支原混合感染損傷氣管黏膜的基礎上可繼發細菌感染。常見的細菌有：肺炎球菌、流感桿菌、鏈球菌和葡萄球菌等。從痰培養結果發現，以流感桿菌、肺炎雙球菌、A 型鏈球菌及奈瑟菌 4 種為最多見。感染雖與慢性支氣管炎的發病有密切關係，但目前尚無足夠證據證明為其首發病因。只認為是慢性支氣管炎的繼發感染和加劇病變發展的重要

因素。細菌可以直接受感染，但多數繼發於病毒感染 1 週左右。

- (3) 理化因素：空氣中的有害粉塵顆粒、有害化學氣體和煙霧，以及花粉、有機粉塵等均可以成為過敏原，或抑制呼吸系統的防禦機制，引起本病發作。許多有害氣體如二氧化硫、二氧化氮等能減低肺部防禦功能，降低肺泡吞噬細胞功能和胞內溶菌酶的活性，抑制干擾素或抗體的產生。如刺激性煙霧、粉塵、大氣污染的慢性刺激，常為慢性支氣管炎的誘發因素之一。接觸工業刺激性粉塵和有害氣體的工人，慢性支氣管炎患病率遠較不接觸者為高，故大氣汙染也是本病重要誘發病因。近年來，城市中家庭裝修產生的有害氣體和有害化學物質所引起的呼吸道疾病日趨增多，已引起醫學界的廣泛關注。
- (4) 氣候：氣候突變，寒暖失常，秋冬季寒冷時節，人體鼻腔黏膜部血管收縮乾燥，細胞破裂，容易受外來致病因素影響。寒冷常為慢性支氣管炎發作的重要原因和誘因，慢性支氣管炎發病及急性加重常見於冬天寒冷季節，尤其是在氣候突然變化時。寒冷空氣刺激呼吸道，除減弱上呼吸道黏膜的防禦功能外，還能通過反射引起支氣管平滑肌收縮、黏膜血液循環障礙和分泌物排出困難等，有利於繼發感染。
- (5) 過敏因素：據調查，喘息性支氣管炎往往有過敏史。在患者痰液中嗜酸性粒細胞數量與組織胺含量都有增高傾向，說明部分病人與過敏因素有關。塵埃、塵蟎、細菌、真菌、寄生蟲、花粉以及化學氣體等，都可成為過敏因素而致病。

2. 內因

- (1) 呼吸道局部防禦及免疫功能減低：正常人呼吸道具有完善的防禦功能，對吸入空氣具有過濾、加溫和濕潤的作用；氣管、支氣管黏膜的黏液纖毛運動，以及咳嗽反射等，能淨化或排除異物和過多分泌物；細支氣管和肺泡中還分泌免疫球蛋白（IgA），有抗病毒和細菌作用。因此，在正常情況下，下呼吸道始終保持無菌狀態。全身或呼吸道局部的防禦免疫功能減弱，可為慢性支氣管炎發病提供內在的條件。包括抗體合成缺陷、細胞免疫缺陷、白血球和補體系統的不正常。身體抵抗力較差，有過敏體質的人或呼吸道防禦功能降低的老年人容易發病。老年人常因呼吸道免疫功能減退，免疫球蛋白減少，呼吸道防禦功能退化，單核吞噬細胞系統功能衰退等，致病率較高。
- (2) 自主神經並功能失調：當呼吸道副交感神經反應增高時，對正常人不起作用的微弱刺激，可引起支氣管收縮痙攣，分泌物增多，而產生咳嗽、咳痰、氣喘等症狀。

綜合上述因素，當身體抵抗力減弱時，氣管在不同程度敏感性（易感性）的基礎上，有一種或多種外因的存在，長期反覆作用，可發展成為慢性支氣管炎。如長期吸煙損害呼吸道黏膜，加上微生物的反覆感染，可發生慢性支氣管炎，甚至發展成慢性阻塞性肺氣腫或慢性肺心病。

醫師簡介

王開遠醫師

信義社區醫療群
吉慶診所

